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^ ^ o l i t i c a  oportunistă şi de diplomaţie in 
chéstiunea naţională, politica ce cre- 

(Ajo dea; în posibilitatea unei împăcăciuni 
' a Românilor de pesté munţi cu Ma

ghiarii în cadrele Dualismului austro-un- ; 
gar, pare a fi luat sfîrşit., Nu nu numai 
'că ea nu a dat, timp de doui ani de zile, 
nici un resultat positiv cît de'infinitezimal, 
nu numai că ea n’a reuşit a predispune 
pe guvernul"maghiar la cea mai modestă 
concesiune naţionalistă pe ^séama Româ
nilor, ci din potrivă, . în urma ei, Maghiarii , 
au devenit de o insolenţă atît de provo- 
cătoare încît pînă şi cei mai optimişti Ro
mâni sunt astăzi nu numai cu desăvîrşire 
desiluzionaţi, ci trebue să se simţă brutal ' 
ofensaţi de atitudinea guvernului maghiar 
după ,cum s’a manifestat ea în lunile din 
urmă. ’

Nujmai este azi uii secret pentru nimeni, 
că una din căuşele mari cari produseseră 
acum doui ani desbinarea în comitetul na
ţional de peste munţi era speranţa pe care 
o .aveau unii dintre Românii transilvăneni, 
representaţi prin d. Eugen Brote, că gu
vernul Bar. Bânffy ş’ar fi găsind constrîns 
de împăratul Rege Francisc Iösif I a face ; 
poporului român din Ungaria. şi Transil
vania oâre cari concesiuni. ,

In vederea acestei- pretinse, situaţiuni 
schimbate, toţi cei ce ; conduceau această

politică căutau să dea partidului- naţional 
român o noua direcţiune. •

, Insă atmosfera naţională în care se miş
cau Românii, massele cele mari si gene-> ,. o
raţiunea mai tînără a păturei culte, era 

„•atît de încălzită de sentimente generoase 
de luptă, de porniri spre agitaţiuni ener- 

- gice, conştiente şi sistematice, încît poli
tica de oportunitate nu- cuteza a se ma
nifesta lămurit şi mai ales nu la suprafaţă : 

^în publicitate. . ,
Astfel se luau anumite măsuri în taină' 

şi cu multă precauţiune; foarte adese-ori 
chiar sub pretexte de intransigenţă politică..

D. dr. loan ' Raţiu, Preşedintele comi
tetului naţional, abia eşise din'temniţa de 
la Seghedin pe acea vreme şi în curînd 
se văzu d-sa şi cei mai mulţi din colegii 
săi de puşcărie întîmpinaţi cu neîncredere, 
cu fel de fel de băriueli, şi în cele -> din 
urmă cu o ostilitate hotărîtă şi aceasta sub 
cuvînt, că d-sa ar fi înclinat a renunţa la 
revendicarea autonomistă -a ..programului 

'naţional.
Platforma pe care se dedea lupta era 

aceasta: -cine, să aibă înrîurirea determi
nantă asupra « Tribunei» din Sibiiu şi astfel 

. asupra partidului naţional.
In cele din urmă luptele clandestine au 

izbucnit şi; ele se purtau de aci înainte'la 
suprafaţă, în presa din Bucureşti şi în cea 
din Transilvania. Zi de zi lupta devenea
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mai violentă şi mâi întinsă. Lumea noastră 
românească sta zăpăcită;'mulţi nu vedeau 
decît o_ceartă, lăţă ,a, putea prinde ade
văratele €\ cauze. Atunci se produc reve- 
laţiuni sensaţionale şi iese la iveală mo-^ 
bilul-adevărat al acestor; nenorocite- sbu- 
ciumări: noua direcţiune politică.

Ceea ce era mereu tăinuit pînă aci se 
desvăleşte acum: politica de oportunitate, 
de transigenţă ş i de o binevoitoare reservă 
■faţă de guvernul unguresc. .

Timp de vr’o lună de zile lupta era de 
o extremă violenţă. Era punctul culminant.
7 Prea se purtase .multă vreme, dintr’o 
parter lupta pe sub ,mînă, prea" erau d is -  i 
proporţionate mijloacele utilizate pînă aci 
faţă cu scopurile adevărate, prea erau înă
buşite 7 multe_opiniuni obiective şi în sfîrşit 
prea se aglomeraseră antitezele pentruca, 
în atmosfera naţională de atunci, decep- 
ţiunile .şi resentimentele să nu erumpă.'

Ca în natură, aşa şi în lumea morală, 
furtunile limpezesc atmosfera. Şi astfel1 se 
limpezi în cele din urmă şi situaţia ches
tiunii naţionale. v " ■

De aci încolo, intensitatea acestor lupte ' 
intestine începu să scază, mai ales că noua '  
direcţiune nu se mai putea afirma, precum 
fusese, plănuită dintru început. ' ' *

Incet-încetihel resentimentele începură 
a se calma şi, cu toate că din cînd în 
cînd politica reservei binevoitoare încercă 
a se manifesta mai pe faţă, lumea începuse 
a se convinge, că toate asigurările despre“ 
o ameliorare a .situaţiunii Românilor erau 
neîntemeiate. .

Acum în urmă, dovezile despre slăbi
ciunea (?) celor dela Viena şi despre, in
transigenţa celor dela Budapesta s’au în
grămădit atît de mult 'încît, precum se 
pare, toţi cei cu reserva şi cu transigenţa 
în cauza naţională s’au convins că zadar
nice sunt pînă şi aşteptările că guvernul 
unguresc ar fi dispus a da Românilor din 
Transilvania măcar o lege electorală euro

penească,,— , o revenfjjcare cg se părea 
foarte preţioasă mai înainte în anumite 
cercuri.' r ,r> •- .V uiy iB -L

Astfel s’a dat dovada, că toate inter
venţiile şi diplomaţiile în această chestiune 
nu au dus la nimic , şi că o politică na
ţională serioasă nu poate"'fi decît aceea, 
care nu se lasă ademenită de 'vocea si
renelor după la Viena* şi Budapesta,/ci 
care caută a constrînge pe factorii ho'.â- 

. rîtori (?) să înţeleagă, că monarhia hâbsbur- 
gică nu poate să rămînă în halul în care 
se găseşte,' dacă vorba ş, ca ea să mai 
„existe şi să prospereze chiar în .viitor.

, * '- , * *' '

Părintele Dr; Vasile Lucaciu publică mai 
deunăzi un important articol în Tribuna 
Poporului din-Arad sub titlul.; « Un cuvînt 
către poporul român.» Cetitorii noştri îl 
găsesc tale quale m numărul nostru de 
astăzi.

Judecat sub-impresiunea celor întîmplate 
în ultimii duoi ani, articolul Părintelui'Lu
caciu este strigătul bărbatului entuziast de 
cauza poporului, dar par-că decepţionat 
de .politica oportunistă, în urma căreia 
chestiunea naţională fu pironită în loc timp 
de doi ani de zile, timp în care se ser-, 
bară orgiile milenare îm Ungaria, timp în 
care se * petrecu cea mai mare parte a 
crizei austriace şi zdruncinarea compro
misului austro-ungar.

Părintele Lucaciu are impresiunea, că 
poporul românesc de peste munţi doreşte 

r a continua lupta naţională reluînd firul 
politic din locul .şi din timpul cînd ea iu 
întreruptă.. ,

Nu ne îndoim, că declaraţiunea atît de 
solemnă şi de categorică a Părintelui Lu
caciu va înveseli toate inimile cu adevărat 

. româneşti. Şi tot aşa nu ne îndoim, că ea 
va găsi şi resunetul dorit.
. Suntem siguri, că, dacă aceste enuncia-
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ţiurii sunt primite pretutindeni cu o pro- 
fundă satisfacţiune patriotică, ele, ca de- 
claraţiuni -ale sccretarîUiii-corri\\.eX.xAxii\ na
ţional de peste munţi sunt o peremptorie 
dovadă ca. secretarul comitetului naţional 
este azi de acord cu Preşedintele aceluiaşi 
comitet: d. Dr. Joan Ruliu.

Aşa înţelegem noi această declaraţiune, 
şi ori-cită silinţă ne-am da, nu putem, din 
punctul de vedere al cauzei naţionale, să
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găsim 'un alt înţeles. Credem deci, că nu 
greşim dacă considerăm această -manifesta-, 
ţiune a Părintelui Lucaciu ca un semn 
văditul raliării de peste munţi şi, în acest 
gînd, dorim ca. ea” să fie începutul unei 
epoce nuoi în mişcarea din Transilvania, 
epocă de intransigenţă în* principii şi de 
energie în mijloacele de luptă.

- Dan te.

AGITAŢIUNEA IN CHESTIA NAŢIONALA
I -

; i,

âunt oameni între noi cari ţin ca chesti- 
unea naţională să meargă înainte, 

— dar repudiază ori şi ce agitaţiune, 
socotind că ar fi în detrimentul nostru- 

Părerea acestor susţinători ai cauzei este> 
ca Românii de peste munţi să nu-şi piarză 
vremea în agitaţiuni, ci «să se pună pe lucrur>.

Ideia aceasta o împărtăşesc şi unii dintre 
conducătorii fraţilor noştri din ..Transilvania.

Mai ales acum,-în timpul din urmă, a- 
ceastă ideie se iveşte des în presă şi în 
cercurile care se "interesează de soarta 
Românilor de sub Coroana Sf. Ştefan.

. . Cea dîntîiu întrebare pe care trebue s’o 
pui tutulor celor, ce condamnă agitaţiunile 
şi ne cer-«să ne punem cu toţii pe lucru» 

- este neapărat aceasta: pe ce lucru să ne 
punem ? Ce este a se înţelege sub această 
sacramentală frază atît de des repetată şi 
cu toate acestea remasă mereu fără o su
ficientă explicare?. w 
. Dar unia îngînă şi oarecare explicaţii' 

Aşa d. p., se spune, că.Rdmânii t r a n 

silvăneni ar trebui să se ocupe mai ales 
de chestiuni „economice şi. culturale, de 
şcoli şi de industrii, pentrucă numai cu 
chipul acesta ei ar putea lupta cu succes

azi mine în alegeri,' ar putea intra apoi .în 
parlamentul-unguresc, etc.

' E negreşit indiscutabil, că în ziua de azi 
desvoltarea. economică şi avîntul instruc
ţiunii publice dau unui popor o bază pu
ternică în lupta să de existenţă naţională. 
.... Dar cine, unde şi cînd, a susţinut vr’o- 
dată că Românii din Transilvania să nu 
se preocupe şi de aceste chestiuni?

Din contră, nenumărate articole sau 
scrisJn presa română de dincolo în acest 
sens, dar cu toate acestea resultatul practic 
e foarte slab pînă astăzi.

Iar cauzele-sunt mai multe. " ■
Toată lumea ştie, că desvoltarea stării, 

economice a unui popor, mai ales tînăr 
în civîlizaţiune, atîrnă dela situaţia sa politică.

Popoare politiceşte subjugate şi supuse 
unor experimente de desfiinţare naţională 
nu se pot bucura de protecţia guvernelor 
ce le stăpînesc, pentrucă aceste guverne 
nu numai că nu au hici un interes a îna
inta bună-stareaTmaterială a unor asemenea 
popoare,-ci, tocmai din potrivă, fac tot 
posibilul de a le împiedica să progreseze, 
şi sunt vesele dacă le pot aduce la sapă 
de leme pentrucă cu atît mai repede să 
poată fi frîntă resistenţa acestor elemente 
fatal recalcitrante. .
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Iar guvernele de astăzi, după ce au izbutit 
să centralizeze toate relaţiunile din State 
în; mînile lor sunt omnipotente.

Toată lumea se plînge astăzi de, con  
secinţele funeste ale acestei centralizaţiuni 
care omoară ori şi ce iniţiativă particulară.

In Statele- naţionale însă consecinţele 
acestea tot nu sunt atît de . păgubitoare 
populaţiunii ca în cele polietnice. La urma 
urmelor, Statul în ori ce întreprindere are 
nevoe de oameni. Astfel în Statul naţional ~ 
guvernul nu are nici un cuvînt de a pro
teja pe unii locuitori în paguba celorlalţi. 
Nu aşa este în Statul polinaţional şi mai 
ales nu în Ungaria. Acolo inginerul român, 
industriaşul român, negustorul român, toţi 
se împiedică-la fiecare pas de primăria' 
maghiară, de prefectura maghiară^ fie gu- 
vernul maghiar. In măsura în care ingi
nerii, industriaşii, negustorii maghiari pot 
conta la bună-voinţa organelor''publice, ori' 
de cîte ori au daraveri cu ele, în aceiaş 
măsură Românii, sunt şicanaţi şi piedici li 
se pun la fiecare pas. Tot astfel ■ e şi pe 
terenul instrucţiunii publice.

‘Unde ar fi azi Românii'transilvăneni, 
popor , străduitor şi serios, dacă erau liberi 
a-şi organisa şi desvolta instrucţiunea?

De geaba, progrese? serioase pe aceste 
tărîmuri. nu poate face un popor dacă în
treaga putere a . Statului i se opune şi-l 
striveşte cu legile şi ordonanţele sale. - 

; Ori unde ne aruncăm ,privirea, • vedem.
că progresul în cultura literară, ştiinţifică

-------

şi economică a stat. şi stă în raport direct 
cu gradul de- libertate de care se poate 

% bucura un popor. A  ->y L.
Dacă oamenii de ştiinţă din timpul nostru 

ar avea să lupte pentru răspîndirea ideilor 
lor cu dificultăţile pe cari le întîmpinase 
Galileo Galilei, un Copernicus etc., evi
dent că civilisaţiuiîea nu ar face vertigi
noasele-progrese pe cari din fericire azi 
le poate realiza. ~

Dacă starea economică a naţiunilor eu-f** .
ropene se ridică, aceasta e mai. ales o 
consecinţă a izbînzilor ideii de libertate şi 
a intrării masselor poporului în viaţa pu
blică. : : ' :

Sub un regim despotic desvoltarea eco
nomică a unui popor trebue să sufere? Şi 
despotism" de rassă- este guvernămîntul ce 
stăpîneşte popoarele Ungariei.

Şi precum în toate ţările europene pro
gresul popoarelor în ştiinţă, litere, arte şi 
raporturi economice-a început a lua un 
avînt numai după ce puterea absolutismului 
a fost distrusă,' tot astfel nu ne putem aş
tepta la efecte economice mari şi serioase 
ţeste munţi cît timp puterea absolutismului 
maghiar nu va fi desrădâcinată.

Rădăcina acestei puteri e Dualismul au- 
stro-maghiar. - '

Se iveşte întrebarea : intru cît agitaţiu-, 
nile politice rbmâneşti. pot contribui la frîn- 
gerea acestei puteri? , '

La-această întrebare, vom răspunde in 
numărul viitor. - - .

CHESTIA IESZENSZRY

unt' vr’o' şase săptămâni de cînd gu- 
vernuPmaghiar izbuti -să procure 

yfs ' faimosului Ieszenskky «Coroanamlid- 
mâniei» în grad de mare ofiţer. 

Imensa rnajoritatc a Românilor de aici şi

de peste munţi a fost şi este profund' a- 
gitată de acest fapt, ce părea inexplicabil-
la început. ' -  ̂ :

‘Oameni de inimă şi înzestraţi de un pu
ternic simţămînt de mîndrie românească 
au pornit prin presă şi prin o serie de
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impunătoare -întruniri publice o energică 
agitaţiune în această chestie, discutînd-o

- şi căutînd a scoate în relief generala -in- 
.. dignare ce a cuprins toată J urnea'-'româ^

neascâ în faţa acestei nemai pomenite 
sfidări a opiniunii noastre publice din partea 
celor ce au pus la cale şi au reuşit să 
presinte pe Icszenszky decorat cu acest 
înalt ordin naţional al Statului nostru.

Interpelarea deputatului român Şerbanu 
îh Camera Maghiară în chestia Ieszenszky.

■ precum şi hotărîrea Bar. Bânffy de a nu se 
pronunţa în'această afacere'au contribuit 
ax pune din nou în lumina această chestie. 
Mai ales cinismul cu care comentează ga
zetele ungureşti interpelarea d. Şerbanu ş* 
tăcerea ministrului preşedinte; unguresc e 
revoltător^ - • ,

Sunt, d,in nenorocire,, şi oameni cari nu r 
simţesc ferbinţeala ruşinei.în „obrajii lor în 
faţa acestei sfidări; surit oameni a toatş

- explicatori şi a toate scuzători cari cred 
nu numai- că. «nu se -putea aminteri», dar 
cari înghit cu. o păcătoasă laşitate această

' umilire şi caută a se consola pe sine şi a 
linişti pe alţii, zicînd «apoi- la tirma . ur
melor ii avem ce face. Trebue să fim  cu 
Tripla Alianţă; avem. nevoie mai ales de . 
sprijinul Austro- Ungariei şi n avem încotro; 
nu putem rupe relaţiunile cu ea, etc.

Argumentări de felul acesta se potri
vesc -în gura oamenilor cu '-coloane verte
brale de cauciuc, lipsiţi de 'demnitate şi 
de orice simţ naţional — dar imensa; co-
vîrsitoarea mulţime a Românilor de cultură- ) )
şi de caracter viril nu numai că nu poate 
primi acest mod de a vedea, ci se sim
ţesc revoltaţi în adîncimile conştiinţii lor 
de bărbaţi şi de Români la ideia, că un 
Ieszenszky se poate mîndri astăzi cu înaltul 
nostru ordin naţional şi are astfel puţinţa

.-de aşi bate jbc de noi, Românii din Re-, 
gat, şi de aspiraţiunile fraţilor noştri asu
priţi de furia şovinismului,maghiar. '•

Iată de ce agitaţiunea din ţară nu numai 
că nu se poate potoli dar nici nu' se , va 
potoli, cît timp neamului românesc nu i 
se va da o satisfacţiune deplină, strălucită, 
sgomotoasă• O «r

E cu neputinţă, ca o naţiune, geloasă 
de onoarea ei în societatea popoarelor ci
vilizate să suporte o’ asemenea insultă cu 
creştinească resemnatiune, fără a se ex- 
pune, în asemenea cas, la dispreţul ve
cinilor săi.

, Şi de onoarea noastră este. azi vorba!
Bar. Bânffy surprinzînd, precum se zice,

- lealitatea şi bună credinţa guvernului şi a 
Regelui nostru a ţinut- să ne ofenseze, cu 
intenţie premeditată, în mod . nedemn şi

- ordinar. ’ .. ■
Această ofensă reclama' o imediată re- 

paraţiune. Fie care zi de întîrziere imprimă 
urme neşterse de fuşine asupra reputaţiunii ' 
noastre. Ei bine, sunt şase săptâmîni şi 
pînă în momentul în care scriem, repara- 
ţiune nu ni s’a dat. E foarte regretabil. 
Sperăm însă că deşi tîrziu'dar totuşi a- 
ceastă chestie va găsi o soluţiune demnă, 
o reparaţiune mulţumitoare pentru onoarea 
noastră.. . . ....

Se vorbea-zilele trecute de conferirea 
demonstrativă, din partea noastră, a unui 
înalt ordin românesc Preşedintelui Comi
tetului naţional de peste munţi, domnului 

' dr. Ioan Raţiu. Nu ştim dacă . această 
ştire are sau nu oare care consistenţă de

- adevăr. In ori ce cas ea, dacă s’ar con
firma, ar. avea darul de a linişti opinia 
publică şi de a dovedi Maghiarilor, că Co
roana României nu poate fi abuzată de 
ori ce ex-fişpan unguresc.
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NAŢIUNILE AUSTRIEI

■'.1 :: V 51 ; ■ ■
• FEDERALISMUL

■ a.

i--

2-$'. \  ■
J ^ u r o p a  întreagă asistă la frămîntările 

politice ce se petrec de cîteva luni 
în Austria. Scenele medievale ce se 

. ^  repetă în Camerile dela Viena îţi 
amintesc epoca migraţiunii popoarelor, cînd 
triburile deosebite se repezeau unele asupra 
altora cu o sălbatică pornire de distrugere 
sau cel puţin de îngenunchiare şi umiliţe.

Nu-i vorbă, în luptele actuale dintre 
Slavii şi Germanii din Austria nu curge' 
sînge; învingătorii nu mai fac din craniile 
duşmanilor vase de băut şi din pieile lor 
curele-de încălţăminte. Cultura creştină şi 
romană a mai schimbat mijloacele de luptă, 
dar n’a putut să -stîrpească clin sufletele 
popoarelor rădăcinele profunde ale deo
sebitelor patimi. Forma luptelor e alta, 
fondul lor însă e acelaş: tendinţa unora 
de a aservi şi de a stăpîni pe altele. .■ 

Trebue să citeşti dările de seamă despre 
şedinţele din urmă ale Camerii austriace, 
ca. sa~ţi 0 ideie de neîmpăcata ură şi 
de extremă înverşunare de care sunt-cu
prinşi representanţii culţi ai popoarelor din
imperiul habsburgic.\ ' ’

Dacă în Camera Austriei vrăjmăşia na^
ţiunilor izbucneşte cu atîta furie ; dacă oamenii 
cei mai civilizaţiei acestor naţiuni se dedau 
la fapte anarhice şi la ultimele expresii 
ale violenţii- de limbaj — ce trebue să fie 
în sînul naţiunilor însăşi ? Cîte patimi în
fundate, cită ură reţinută, ce infernal dor 
de resbunare trebue să agiteze pe aceste 
popoare, dacă elita lor intelectuală a ajuns 
la gradul de exasperare în care 'se  svîr- 
coleşte! '  '

Să ne închipuim acum atitudinea reci
procă a acestor naţionalităţi în momentul,

cînd armata împărătească ar părăsi im
periul spre a se răsboi cu duşmani externi L 

Europa n’a văzht încă în evul nou al 
istoriei sale o luptă mai crîncenă şi mai 
desperată de cum ar fi, şUva fi, răsboiul 
civil, răsboiul de rasse ce s’a'r încinge în 
întreaga Austro-Ungarie îndată ce forţele 
ei «oficiale», armata ei ar fi nevoită a lipsi 
din tară. '

.Scenele din Camera austriacă sunt simp- 
tomele unei boale] de consumpţie a im
periului habsburgic, şi toate leacurile ce 
s’au întrebuinţat pînă acum, nu numai că
nu i-au folosit nimic, ci mai mult au a- ✓ '
gravat această cronică boală. -

Un. doctor conştiinţios, chemat la u n - 
bolnav, nu i va ordona' o doctorie înainte 
de a - f i  stabilit, cu toată certitudinea po
sibilă, diagnosticul. _  -

Aşa procedează şi adevăraţii bărbaţi de 
Stat cînd vor să curme suferinţele ţărilor de 
sub conducerea -lor. '

'Din nefericire, bărbaţii de Stat ai Au
striei se vede că nici ideie n’au de ade
văratele cauze cari au produs şi continuă 
a alimenta colisiunile dintre naţiunile de 
sub sceptrul Habsburgilor.

Pentrucă, dacă ei şi-ar da lămurit seamă 
de aceste cauze, dacă ar fi.reuşit să vază 
şi - să înţeleagă reala stare de lucruri, ei 
nu s’ar apuca să vindece boala Austriei 
cu leacuri şi descîntiee băbeşti, ci ar a- 
plica remediile cele mai fireşti, pe care 
terapeutica politică modernă şi ştienţifică, 
sociologia, le indică. ' - x

Unul din multele leacuri şi fleacuri, bă
beşti, cari se bucura'de un bun renume 
în Austria, este «ordonanţa» sau «legea 
de naţionalităţi» sau de «limbi», •
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O sbuciumare de cincizeci Idej ani ;şi 
- experienţe numeroase' şi amare tot nu au 

adus pe oamenii politici la_ convingerea, 
că pe această cale n’au să ? ajîingâ^ la ( . 
nimic..

Contele Badeni, întocmai ca majoritatea 
Germanilor din Austria, se cutremură la 
ideia unui remediu radical, la ideia fede
ralismului, şi speră a putea linişti patimele 
aprinse ale naţionalităţilor căutînd a satis • 
face micile ambiţiuni. ale unei naţionalităţi 
în detrimentul alteia.

Cu'chipul acesta era natural ca Badeni 
să provoace animozităţi profunde: şi să a- 
jungă în halul în care se găseşte azi el, gu
vernul său şi întreg parlamentarismul au-: 
striac: - , " ; ,

.O situaţie gangrenoasă ca aceea a Au
striei reclamă mijloace energice şi ra
dicale. .

Două sunt principiile a căror aplicare 1 
ar puţea să dea popoarelor Austriei pacea 
şi bună înţelegerea : delimitarea naţională 
ş i  federalismul. Cel dîntîiu mulţumeşte pe 
Germani, al douilea pe Slavi.

Pe baza acestor principii, Austria ar de
veni o federaţiune de State naţionale coor
donate şi legate între ele prin o serie de 
afaceri publice cari într’.adevăr le sunt 
comune. - ‘

Ori şi cine se ocupă serios de ches
tiunea naţionalităţilor din Austria, trebue 
să vină, în cele din urmă, la această con
vingere. ~

Fireşte, că o asemenea radicală schim
bare în constituţia Austriei nu se. poate 
săvîrşi fără a abroga actualul Dualism şi 
fără a introduce această schimbare şi în 
Ungaria. Dar numai un naiv îşi poate 
tace iluzia, că actualul Dualism ar putea 
însemna o formă definitivă de Stat, şi că 
abrogarea lui ar echivala cu o slăbire a 
poslţiunii pe care o ocupă azi monarchia 
habsburgică între marile puteri. Din contra. 
Făcînd abstracţiune de la chestia naţiona-

Xi lităţilbr din Ungaria, care are perfectamente
aceiaşi importanţă ca cea din Austria, cum 
poate fi cpnsiderat Dualismul ca o legă- 

\  tară definitivă, cînd reînoirea lui atîrnă de 
la schimbătoarele majorităţi din cele două 
Camere, a Austriei şi a Ungariei? Dua
lismul este întemeiat pe «Pragmatica Sanc
ţiune» şi nimeni "nu poate deci să-l .înlă
ture şi să «dărăburească» Ungaria? 'Dar 
aceste legi şi tratate .vechi sunt bune , şi 
respectabile numai cît timp ele ' nu com
promit existenţă popoarelor ce locuesc în 
aceste ţări, în cas contrar, menţinerea lor 
este mai mult.decît o greşală: ea con- 
stitue 6 crimă politică. >

La 1724 cînd Carol VI a publicat prin- 
tr’un Edict această lege, naţionalităţile din 
Ungaria şi din Austria erau' lipsite de ori-
şi ce drepturi. Monarhul a stabilit şi a pro
clamat acea lege după voinţa sa şi ă deo-. 
sebitelor Diete feudale.' Şi unde stă scris, 
că naţionalităţile actuale ale imperiului 
habsburgic, cari mereu luptau în contra 
absolutismului şi a privilegiilor nobilitare, 
trebue să se închine în faţa. acestei Sanc
ţiuni Pragmatice şi trebue să se ferească 
a -o desfiinţa şi a o înlocui' cu o consti
tuţie modernă şi care să răspunză voinţii 
lor? Dacă sunt în Âustro-Unguria cercuri 
politice cari privesc acea Pragmatică Sanc
ţiune drept o inviolabilă divinitate orien
tală, —popoarele nemaghiare şi negermane) 
creştine cum sunt, nu se  ̂mai închină la 
idoli1 şi nu înţeleg cum acea lege nu . ar 
putea şi nu ar trebui şi ea supusă schim
bărilor pe cari le reclamă şi ele şi vremurile-
în cari trăim. ' - -

Dar nici din punctul 'de vedere al po
liticii externe a monarhiei habsburgice nu 
există nici un motiv, plausibil prin care 
s’ăr, putea susţine, cu oare care temei, 
necesitatea menţinerii formei actuale de 
Stat din Austro-Ungariâ, precum voi do
vedi în numărul viitor. ? r

"-Un Român ardelean.
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; ■ /  O-V: II-’ - / " Zadarnic alegau Ruşii anterioritatea ti-
2-* :• '
w ^ ş te  cunoscut rolul glorios jucat de ar- .
((xip mata română în timpul răsboiului ' 

turco-rus. - '
“ Ruşii bătuţi la Plevna'erau să fie 

înecaţi în Dunăre şi Turcii învingători erau 
pe aci să-i zdrobească cu desăvîrşire. Atunci 
s’a'întîmplat că la apelul şi la rugămintea  ̂
înteţită a marelui duce Alexie, trupele ro- 
-mâneşti se avansară sub comandamentul 
Suveranului lor, a Principelui Carol, opriră 
înaintea lui Osman Paşa şi-l construiseră 
a se îndrepta spre Síid.'  Graţie acestui 
concurs, tutelar, armata rusă putu s ă ,fie 

-acoperită şi "să reînceapă asediul Plevnei, 
care,v cîte-va luni în urmă, în faţa sforţă-# 
rilor combinate ale armatelor creştine, fu 
silită a capitula. Ca preţ pentru un ser
viciu atît de eminent, România nu ceru • 
cabinetului de Sf. Petersburg Pici o recom -' 
pensă. Dar ea avea cel puţin dreptul să _ 

'spere, că aliaţii e i,. diipă succesul final, 
vor respecta integritatea teritorului român. 
Dar cu o penibilă surpriză află România 
disposiţiunile luate de congresul dela Ber
lin în 1878 în detrimentul ei la cererea 
diplomaţiei ruseşti. Toate judeţele Basa-' 
rabiéi, situate între Prut şi între Dunăre 
coprinzînd o populaţiune de 200.000 de 
suflete fură luate Moldovei spre a fi reîn- 
corporate la Rusia, căreia îi fuseseră ce- j 
date odinioară de către Poartă, cu restul 
acestei provincii, prin tratatul delă 1812..

Spre a face Românilor suportabilă ă- 
ceastă deposesiune, congresul le dete un . 
teritbr luat de la Bulgaria, Dobrogea, cu 
o populaţiune tle vr’o 40.000 de suflete. 
Principele Carol primi (?! N. t.), în afară 
de aceasta, titlul de Rege. Dar rana nu 
era de aceea mai puţin crudă şi dureroasă 
în întreaga ţară. ' -

ţiului lor şi dreptul pentru sine de a re
lua, după victorie, ceea ce li se luase în 
1856 prin forţa armelor. La toate aceste 
argumentaţiuni, Românii respundeau inva
riabil: Noi am mîntuit armata rusească, 
iar Rusia, ca să ne arate gratitudinea ei, 
ne-a spoliat de o provincie.

Departe de a admite legitimitatea a- 
cestorplîngeri, presa dela Moscova, inspirată 
de un şovinişm nesocotit, învenina această 
rană, pretinzînd că Rusia în revendicaţiunile 
ei ar fi fost foarte modesfă, şi că întreaga 
Moldovă ar fi trebuit încorporată la im
periul Ţarilor ale c^rui hotare fireşti ar fi 
Carpaţii. - ^

Fiind date strînsele relaţiuni ale unor - 
anumite publicaţiuni cu., cancelaria impe- ■ 
rială, un asemenea, limbaj trebuia -să fie 
interpretat ca un indiciu al ambiţiunii ce 
stăpînea mai mult său mai puţin deschis 
pe cabinetul dela St. Petersburg.

Aceste obrasnice pretenţiuni puseră vîrf- 
resentimentelor Românilor şi excitară pâ- 
triotismul lor. Dela acest moment, cercurile 
naţionale din Bucureşti, punînd o surdină 
pledoariilor lor pentru ffaţii din Transilvania N 
se angajară într’o polemică violentă cu ga
zetele moscovite...,, spre marea^satisfactiune 
a Maghiarilor. 1

Promotorul acestei campanii, inspiratorul 
acestui reviriment, se ştie, că era Brătianu, ' 
bismarkian ardent şi mare zelot al politicii 
tripliciene. Patronat de cabinetele dela Ber
lin, Pesta şi Roma, sărbătorit de :Lloid, şi 
noua Presă liberă ca om de Stat de mar.e 
talent, Brătianu fu, în timp de mai mulţi 
ani principalul personaj al României. Pu
terea sa părea aşezată pe baze de granit, 
cînd de odată el căzu în urma unei ma- 
nifestaţiuni de popor, explosiune neaşteptată 

\  a sentimentului naţional, 'care înţelegea
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tîrziu eroarea lui I^rătiânu şi revenea acum 
asupra ei (? N. t.).

De atunci încoace, deosebite ffiiiîisthfg 
conservatoare, liberale saii junimiste, au 
oeupat succesiv puţerea: Dar toate au ur
mat, în politica exterioară, orientaţiunea 
întreitei Alianţe. Probă manifestă, că dea
supra acestor guverne planează un gînd 
ascuns, independentă de Parlament şi ho- 
tărît a menţine România în orbita Austriei 
şi a Germaniei.

Acest gînd e Cunoscut de toată lumea j 
e gîndul Regelui Carol însuşi, care şi-a 
reservat sie-şi direcţiunea diplomaţiei ro
mâne şi care, în îndeplinirea acestui rol,' 
se inspiră exclusiv de legăturile sau de 
înclinaţiunile sale personale,(? N. t.).

Resultatul acestei acţiuni nevăzute este 
că România s’a armat pînă in dinţi în ve
derea unui răsboi la P ru t; este că cori- 

•strucţiunea forturilor sale şi întreaga sa 
organisaţiune sunt dirijate în acelaşi sens, 
şi astfel România pare un bastion avansat 
al Triplei Alianţe în contra Rusiei, ca şi 
cînd ambiţiunea Ţarylui ar fi pentru ea 
cea mai- mare primejdie şi marele imperiu 
slav ar fi , inimicul ei specific şi tradiţional.

Ce aberaţiune şi ce injurioasă, sfidare 
a istoriei (?! N. t.). ' '

In tot timpul luptelor lor cu Turcii, Va-; 
lahia şi Moldova au găsit totdeauna în 
Rusia sprijinul lor cel mai eficace (IN. t). 
De repeţite ori Rusia a ridicat armele şi 
a vărsat sîngele fiilor _ei1 spre a protege 
(?! N. t.) pe Români. Uniunea celor două 
principate într’un singur Stat omogen este 
în mare parte opera ei (?!! N. t.). :

Austria, din contra,'în, toate peripeţiile 
laborioasei lor formaţiuni n’a încetat a le _ 
dovedi reaua ei voinţă ■* de, a împiedica 
desvoltarea lo r; de a întîrziă avîntul lor. 
Şi cît pentru Germania, n’a declarat ea 
solemnei prin gura oracolului ei, principele 
de Bişmark, că toate chestiunile-dunărene 
la piuită'nu «meriţau de a se jertfi pentru
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ele oasele-unui singur grenadier de Pome- 
rania?» In faţa acestei diseonsiderări (de- 
’âaini) şi a ufidr antipatii atit de proniiii- 
ţate, ce nădejde poate întemeia România 
pe infeodarea ei la întreita Alianţă?; ' \
: Cei ce-mi expuneau această situaţiune, 

.amicii mei dela Bucureşti, erau unanimi a 
deplora o politică ce face din 'România 
adversarul aliaţilor ei fireşti (? N. t.)_, în 
profitul vrăjmaşilor ei tradiţionali. Toţi con
veneau că, spre a sfirşi cu această misti- 
ficaţiune, lucrul cel mai înţelept pentfu 
România ar fi a se reconcilia cu Rusia. 
«Insă, îmi ziceau ei, spre a îndeplini această 
apreciere, diplomaţia noastră e din neno- 

 ̂ tocire,., nepUtincioâsă. Ea s’a- discreditat 
prea mult Ua Petersburg.. prin compromi- 
siunile sale austro-germane. Numai Franţa 
ne-ar putea servi în chip eficace făcînd 
pe Ţar să' înţeleagă ce importanţă repre- 
sintă România ^pentru alianţa franco rusă.»

Această sugestiune mă frăţea; eu recu
noscui justeţa' ei. Seara meditînd,, eu îmi 
ziceam că dacă acţiunea ambasadei noastre 
la Petersburg ar fi să se excite în acest 
'sens, ea ar' avea nevoe indispensabilă de 
sprijinul activ şi perseverant al ministrului 

‘ nostru la Bucureşti, spre a combate acolo 
subminările ce se pun la cale de la Ber
lin, de la Viena şi Budapesta şi spre a 
modera, atît cît e cu putinţă zelul tripli- 
cian al Regelui Carol. Aceasta e negreşit 
o problemă dificilă care ar. putea fi dusă 
Ia bun slîrşit de către un diplomat rutinat 
care arjDutea să pună în această operă 
patriotică tactul, experienţa, cunoştinţa a- 
profundată a ţării şi ă caracterelor, cu;un 
cuvînt toate calităţile techiiice ale profe- 

^siunei sale. ‘
Gîndindu-mă-, mereu. la aceSt diplomat 

ideal, desfăcui un jurnal francez ce mba 
sosit în cursul dimineţii şi cetii în el nu
mire^ di. H e n r i fostului prefect în Alpii 
Maritimi, în postul de ministru al Franţei 
la Bucureşti. Atunci mi-am zis: «Evident
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că Republica Franţei are alte treburi decît 
să se ocupe cu reconciliarea României cu 
Rusia. Diplomaţia în sine vra să zică̂  «şi- 
tuaţiupi bi^ie, retribuite.», comănacuri, cu 
pene, haine brodate, sport şi high-life. Iată 
ce are să distribue. diplomaţia politicianilor 
ei influenţi şi creaturilor lor. Restul este 
pentru plăcerile şi pentru simplicitatea gu
rilor...căscate.» .

.  *

Am reprodus amindouă aceste articole 
ntocmai. Ele sunt'simpatice poporului ro
mân şi nu putem decît să fim recunoscători 
autorului pentru bunele sale sentimente. 
Cu părere de rău trebue să, constatăm că 
pe cît era cel d’întîiu de obiectiv, pe atîta. 
este acesta de subiectiv. -

Autorul crede a sti, că numai voinţa 
Regelui Carol împiedică pe România a se 
alia cu pretinsa alianţă franco-rusă, şi speră 
că presenţa în Bucureşti a unui diplomat

francez care ar cunoaşte «aprqfundat ţara 
şi caracterele» ar putea «modera zelul 
triplician al Regelui Carol.

Ni se pare, că autorul uită un lucru: 
că nici un Român nu va' admite, sub nici 

- o/ormă, străduinţele vr’unui diplomat străin 
' "bricît, de- filoromân, de a influenţa politica 

ţării şi a Regelui Român. Hauds off, trebue 
să zică orişice Român ftituror străinilor 
cari vorbesc de asemenea moderări şi în- 
rîuriri. ......

Aşa cum vor fi bărbaţii noştri de Stat 
ei vor fi, cunoşcînd mai bine decît oricine 
altul situaţia în care rie găsim şi politica 
pe care trebue s’o urmeze ţara noastră 
Şi mai presus de. toate trebue a se şti un 
lucru la Paris şi pretutindeni: că poporul 
român a trecut de vîrsta copilăriei politice; 
el are nemărginită încredere în patriotismul 
luminat al Suveranului său şi nu va per
mite nimănui să se îndoiască despre aceasta..

" - - Omcca.

L A  R Ă S B O E N I
Cu ocasiunea inaugurărei monumentului dela 

Răsboeni, care a avut loc Luni 27 Octombrie, 
d-nul Alexandru D. Fior eseu, - delegatul Comi
tetului Central executiv al L igii a depus din 
partea Comitetului o coroană din foi de stejar 
şi laur cu inscripţiunea : «Liga memoriei eroilor 
dela Răsboeni» şi a pronunţat următoarea cu-, 
vîntare : ' ~

I'rqţi Români,

/pVjţtw; onumentul care se înalţă azi falnic
'W i l l i  Pe acest sfînt.pămînt resumă4n- 

treg trecutul sărmanei noastre ţări; . 
■ El este o consacrare, - -  cam tar

divă; cam redusă chiar, dar mîngîetoare 
pentru inimele noastre, 777 a operei uriaşe

de resistenţă şi de apărare a demnităţii 
româneşti la care întreg neamul Românilor 
a ‘ fost ursit să colaboreze începînd -din 
timpii cei mai depărtaţi şi de atunci încoa 
aproape în tot momentul.

Nu-mi este dat mie, după distinşii pro
fesori cari m’au precedat, de a mă încerca 
în refacerea istoricului propriu zis al acelor 
epoce glorioase din trecut cu cari poporul' 
român singur între toate se poate făli.

Era firesc lucru, de altfel, ca un neam 
născut, cum a lost al Românilor din în- 
căerarea/ din luptele eroice a două po
poare care mai de care mai mîndru şi mai 

-plin de bărbăţie, poporul Roman şi po
porul Dacic; era firesc lucru, zic, ca un
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popor produs din asemenea împrejurări şi 
cu un asemenea fel de sînge în vine, să 
fi eşit un popor de bravi. '

Dar aceasta încă n’ar fi fost de ajuns: 
Ceea ce ~l’a salvat în contra atîtor vijelii 
cu cari a~avut să lupte; ceea ce i a  ash 
gurat poporului nostrtr o.pagină deosebită 
în istoria popoarelor a fost mai ales o pa
siune imensă, o iubire fără de margini a 
pămîntului'strămoşesc.

Timp de veacuri, concepţia ideală ă pa
triotismului a fost sub această, formă rudi
mentară singura1 noastră pîrghie de resis- 
ten ţă ; şi ca un răsunet al comandamen
tului secular, transmis prin ereditate încă 
dela legiunile romane, această pasiune 
împinsă pînă la fanatism, ne-a dat puterea 
de a ne îndeplini du demnitate misiunea 
de avangardă în contra hordelor barbare 
şi de a ne găsi la olaltă mîntuirea proprie.

Cei cari odihnesc aci nu puteau să în-

vingă,’ şi h’au învins; dar au ştiut să mOară 
pentru pâmîntul strămoşesc... şi au murit 
atît de vitejeşte în cît nu numai că au salvat 
demnitatea ţărei, dar încă ău asigurat vic
toria ce a urmat înfrîngerei lor.* Moartea 
lor a rămas un exemplu de eroism şi în- 
fringerea lor' a trecut la posteritate ca a- 
poteoza gloriei marelui Ştefan; : 1 ■ - : , 1 

Acum ţărîna" scumpă inimilor-'noastre 
care adăposteşte sfintele rămăşiţe ale atîtor 

- viteji, de azi înainte nu va mai fi călcată 
cu nepăsare de primul trecător; şi dacă 
întunericul veacurilor a stins numele atîtor 
fii demni ai patriei române, visul lor ■ a 
fost reálisát. Pămîntul românesc a rămas 
al Românilor; această piatră ridicată de/fii 
fiilor lor va indica lQcul-unde s’au jertfit ei 
pe altarul patriei, iar ziua: de 26 Iulie .1476 

'-va rămîne pururea înscrisă cu litere de aur 
în istoria poporului român.1; . ■

ISTORIE, ETNOGRAFIE,-CHESTII SOCIALE

• TEORIA RHSSEUOR
.  . (Urmare) (1). - - -

ceiaşi lege de selecţiune,combinată 
cu legea eredităţii, s’ar putea in
terpreta cum-va- ca echivalentă cu 
raţiunea istorică a trecerii dintr’o 

specie în alta? A ajuns oare selecţiunea 
artificială să dovedească posibilitatea de 
a modifica caracterele cele mai esenţiale 
ale unei anumite specii vieţuitoare? Ea~a 
reuşit numai să obţină introducerea cîtor- 
va caractere noui şi cu desăvîrşire secun
dare în representanţii unor anumite specii 
vieţuitoare, să facă mai variată acea mor
fologie a speciilor care se revelează deja

( 1 )  V e z i  N o ,  4 1  a l  Ligii Române,

ca atare în mod firesc sub acţiunea me
diului înconjurător.

Şi în sfîrşit, cu ea se poate proba numai 
că aceste diferenţe însăşi nu au nimic e- 
senţial într’însele, pentru că şe pot modi
fica reciproc. x
.. Iată adevăratul resultat practic al legilor 
darviniane cari, dacă dau raţiunea ştiin- 

. ţifică a maleabilităţii tuturor speciilor vieţui
toare, nu pot pretinde a fi dovedit crea- 
ţiunca unui tip de organisâţiune' deosebit 
de cele ce există în natură. (1)

Se pare deci sigur, că ereditatea reve-

- (I) Uniunea duor tipuri de specii deosebiţi; -poate, 
foarte bine să dea naştere unp-ori unei fecundaţiuni; 
dar individul ce-resultă de aici, găsindu-se lipsit tie ca
lităţile sale specifice, nu poate fi obîrşia unei specii noui: 
d. ,p catîrul, fruct al încrucişării duor specii de animale 
esenţialmente distincte, nu are darul de a-şi' perpetua 
rassa. V. Agassiz^ Schoepfungsplan, p. 67, - ; .
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lează număr aptitudinea pe care. o are un | 
tip de a reţine amtţnite - caractere ce se 
găsesc -fixate în el şi dare poate astfel să 
Ic menţină constante îri specia: sa : ea ar 
fi deci o forţă esenţialmente conservatrice 
şi nu infinit progresivă ; iar mediul extern 
ar trebui să apară mai curînd ca acea 
forţă în potriva căreia ereditatea, sau ca
lităţile tipice ale unei'specii determinate, 
trebue să reacţioneze în continuu. Neapărat 
că ori de cîte ori un organism se găseşte 
sub acţiunea unui mediu ce-i schimbă* struc
tura, .celulele sale germinative se resimt 
şi ele de această modificare; dar în ele 
Va fi totdeauna o parte ce nu va putea 
fi modificată de loc şi care se va trans
mite fără -întrerupere—între generaţiunile 
succesive: în ori ce domeniu organic, între 
variaţiunile continue şi secundare, va per
sista în totdeauna un tip, o structură spe
cială care tocmai permit unui organism 
oare care să reacţioneze în contra influ
enţelor externe. ♦
. Legea biogenetică a lui Hucckel, exactă 

în ceea ce priveşte relaţiunea generică ce 
există iu seria organisaţiunilor tipice vie-' 
ţuitoare, ar putea fi întoarsă "în contra' 
tezei despre origina istorică a speciei o- 
meneşti pe care ea ar vrea s’o dovedească.

In ceea ce priveşte ă doua observaţiune, 
relativă la degeneraţiunea patologică în 
organisme, vom zice că dacă ea ne ajută . 
foarte mult ca să cunoaştem legile cari 
regulează raportul generic ce există între 
organ şi funcţiune, ea nu confirmă de loc , 
concluziunile precedente privitoare la de- 
rivaţiunea istorică.a speciei umane.

.Aşa d. p. faptul, că unei opriri a des- 
voltării cerebrale, produse de o paralizie 
parţială sau, de o prea timpurie consoli
dare a pereţilor craniali, ,îi corespunde lipsa 
unor anumite funcţiuni- psihice, ne arată 
exact raportul ce există între acel organ 
şi funcţiunea corespunzătoarei Dar care 
raţionament sănătos ar putea generaliza 
această observaţiune privitoare numai la 
un caracter al organizaţiunii, la toate cele 
lalte cari contribuesc a deosebi o anurhită 

'specie? Unii antropologi descoperiră în 
scheletul Australienilor diramaţiunea osoasă 
ce uneşte jugulara temporală cu osul fron
tal, o particularitate de origină maimuţească 
şi credeau a fi găsit în .ea punctul de u-

nire între om . şi ma imuţăda r  s’a obser
vat că această particularitate anatomică 
nu lipseşte la mulţi Europeni,.— a căror 
constituţie organică e deja atît de dife
renţiată, astfel deci pare mai logic a con
chide că această particularitate constitueşte 
un caracter, cu desăvîrşire individual şi de 
rassă, ca d. p. părul creţ, iar - nu ceva 
tjpic, esenţial pentru determinaţiunea ca- 

\facterelor proprii unei specii anumite.
Capul unui Arap ^re în genere mai 

multă asemănare cu acela al unui berbece 
decît cu capul unei maimuţe; ar trebui • 
deci să deducem din aceasta că omul ar 
descinde din berbece? (1) ... -

De altcum cu cît se întinde mai mult 
acest cîmp special de investigaţiune, cu 
atît mai mult se adevereşte, că ceea ce 
constitue partea cea mai intimă - şi vitală 
a linei structuri organice oare- care, nu 
poate .fi alterată fără a compromite însăşi 
existenţa- întregului organism^ Chiar în or- 
ganisftiele sociale, dacă forma politică \ se 
poate modifica fără ca organizaţiunea so
cială să şe resimţă profund vătămată, acest * 
efect începe să - apară cu modificaţiunile 

, legislaţiunii, şi devine pronunţat- în altera- 
ţiunile moralei şi ale obiceiurilor şi în stîrşit 
devine complect, dacă -viaţa economică, 
care se găseşte la baza ori cărei organi- 
zatiuni sociale, este zdruncinată.

’ '  * t '
(Va urma).

LUPTA PARTIDELOR '

- ■ ' III ■. .

Abundanţa partidelor împiedică opre
siunea. Dacă nu s’ar lua măsuri, această 
abundariţă ar duce lă anarhie. Din fericire, 
totdeauna există două partide destul de 
compacte şi destul de Vii spre a dă celor
lalte o direcţiune. . .

Tactica celui ce vrea să ocupe puterea 
consistă a face-să meargă cu el. grupările 
cele mai vecine, întocmai precum un Stat 
caută să aibă la fruntariile sale ţării cît se ' 
poate de amice. ' * 1

(1) V. comunicaţiunea lui Virchow la Congresul, de 
■antropologie de la Moscova. v
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Dar aceasta nu.ajunge totdeauna; cîte 
odată trebue să faci legături cu anumit© 
gartide al căror cîmp e mai îndepărtat. '

• Acesta, legături deşi * nu sunt scrise pe * 
' hîrtie, ele cu toate acestea sunt foarte 
greu de stabilit.

Ceea ce e mai rău e* faptul, că deşi nu 
v , sunt scrise, ele nu au, ca actele diplo

matice, privilegiul de:„ă rămîne secrete.
' Vanitatea unora, trădarea altora, curio

zitatea tuturor divulgă în curînd pînă şi 
clausele cele mai mici. —

«s Este deci foarte important pentru par
tidul ce pretinde a sta în frunte şi ă con
duce pe aliaţii săi: de a' nu acorda nimic 
ce ar fi în contradicţiune formală cu pro
gramul său, ce ar putea să pară o renegare 
a dreptului său. Aminteri rolurile' ar -fi 
întoarse. Partidul dirigent ar păfea că.este 
el condus; i s’ar face imputarea că este 
remorcat. De aci şi pînă a fi bătut, nu este 

, decît un pas. -v
îndată ce un partid, chiar dacă e.modest 

după constituţia sa, se crede forte’ pen-. 
trucă-a contribuit la izbîndă, el are exi- • 
genţe mai•. mari ca de obiceiu; exigenţele 
sale debordează chiar. El aspiră a deveni 
stăpîn. Dacă cei ce au  ̂o legătură cu el - 
resistă, el îi părăseşte, iar adversarii lor 

. au în curînd prilejul de a-şi lua revanşa. 
Dacă cedează, ei îşi pierd drapelul, şi nu-1 
mai pot redobîndi decît după ce vor fi 
bătuţi. Liniştea ce urmează după catastrofe * 
mari repară multe greşeli. Uitarea merge 
repede în politică. . •. . •. i

. * ■.
, . .. , ■. . . .  t

' V Cînd o.coaliţiune devine necesară trium
fului unui partid şi dacă acesta nu vrea 
să lase a fi compromis; dacă el ţine să-şi 
păstreze doctrinele, speranţele şi drumul
său, — el nu trebue să încredinţeze nimănui, 
nici şefilor, nici soldaţilor grija de a începe _ 
negociaţiuni,

Nici o întrevedere politică nu poate re- 
mîne secretă.

Pretutindeni pereţii au urechi,: şi dacă 
n’ar avea decît pe acelea -ale oamenilor 
de încredere pe cari bărbaţii de Stat sunt 
nevoiţi să-i aibă în jurul lor spre a putea 
produce mai tîrziu mărturii.

. - ., Coaliţiunile trebuesc lăsate să se creieze

dela sine, prin acea forţă necunoscută care 
face ca evenimentele să servească 'deilor, 
care transformă, în linişte, societăţile; în 
timp ce se petrece sgomotosul decor al . 
luptelor politice.

.Vine ora pe calea naturală, cînd barierele- 
ce separau pe un partid ,de altul cad ca 
găunoşite de cari, cînd soldaţii devin ve
cini fără/a se confunda, cînd şefii sunt 
porniţi pe acelaş drum fără să viseze - 
măcar a ajunge la aceiaş ţintă.

: In acest cas, e rar ca o asemenea evo 
luţiune să nu se producă şi în sînul arma
telor inamice.
- Aşa se ajunge la bătălia clasică a duor 

'partide, cu această diferenţă, că partidele 
nefiind omogene, nu sunt niciodată sigure 
de ziua de mîne,şi nici unul dintre ele 
nu poate avea destulă forţă .spre a abuza 
de izbîndă.,

 ̂ ” '

Sunt circumstanţe unde 'partidul care 
ocupă puterea posedă batalioane destul 
de mari şi destul de sigure ca să nu aibă 
nevoie de nici o alianţă. Cei ce vor să-l 
deposedeze n’au atunci alt mijloc decît de 
a distinge existenţa grupurilor cari, într’o 

'adunare servă la clasarea partidelor.
Insă, deoarece -grupurile sunt foarte ne

cesare pentru lucrările unui \parlament, e. 
greu ca cineva să le poată disolva. Cineva 
poate să izbutească, în anumite momente, ■ 
invocînd un pericol public. ' -
- Dacă reuşeşti să convingi pe. partidul 

care deţine puterea că numai fusiunea mo
mentană a tuturor grupurilor poate pre- 
serva ţara de o catastrofă, atunci se poate 
ca să constitue un grup unic, ceea ce e-

- chivalează cu absenţa grupurilor.
I: Intr’adevăr, un grup- prea numeros se 

• întăreşte rar. Şefii au puţin teren de acţiune.- 
Neobicinuiţi a se vedea, oamenii se uită, 
Vi uită politica Ibr;- şi la cea dîntîiu ocasie . 
ei pot fi împinşi pe o cale pe care ei nu 
ar fi consimţit nici odată să apuce.
• Este un'mijloc de a suprima influenţa 
grupului pe care se sprijineşte guvernămîtul. 
Şi anume: cînd se face declaraţia, că cele-, 
lalte grupuri sunt deschise penţru membrii" 
cari profesează ideile cele mai disperate. 
Adesiuni se dobîridesc uşor, ba pe calea



LIGA ROMÂNĂ

prieteniei, b a . prin arcurile vanităţii, sau 
graţie rivalităţilor personale pe cari.; viaţa 
parlamentară le'alimentează atît de abundent. 
Cinci un . număr oarecare. de membrii ,de 
ai partidului stăpînitor. s’au înscris la alte 
grupuri, aceasta se dă publicităţii, şi opi- 
niunea se, stabileşte repede că o evolu- 
ţiune s’a făcut în spirite. Toată lumea se - 
pune atunci să facă nuoi combinaţiuni fni- 
nisteriale.; Criza este pe drum.
V ■" * ' •* \ -

•• . *  *  . . . . .  . r

Partidele de opoziţie cari caută a ajunge 
pe cale legală la putere, şi acelea cari 
caută acelaşi Jucru pe căi ilegale,, servă 
deopotrivă guvernămîntulul dar în chip 
deosebit cele dintîiu, prin vigilenţa lor .41 
împiedică a comite prea multe greşeli; cele- 
de al doilea îl împiedică de a cădea prin 
neliniştea ce ele inspiră. Acestea din urmă ~

sunt adeseori mai utile ga cele diijtîiu pentru 
existenţa unui guvern şi nu este ţară unde 
miniştri nu, at reserva cîteva scaune ad
versarilor lor celor mai răi.. ' .... „ - A

Această strategie nu e primejdioasă decît 
în~ziua cînd oposiţiile ilegale, plictisite de 
a aştepta o cădere ce nu se mai reali
zează- îşi moderează limbagiul şi atenuează 
culoarea drapelului lor.

Deoarece sinceritatea este virtutea în 
care nimeni nu crede în politică, guvernele 
constată cu spaimă aceste atitudini nuoi. 
Dar cei ce îl atacau cu speranţe legale 
prind curaj pentrugă în oposiţie capătă 
uşor şi repede curaj: ei devin mai cute
zători; ei duc campania lor cu mai multă 
vigoare, dacă guvernul nu are oameni destul 
de abili la îndemînă spre a apuca taurul 
de coarne_si a-1 trînti în arenă, nu taurul, 
ci guvernul cade. A

j rwj j j g q o j j j m j r jq »  o a i w i a j u u u y ^ i i j u i f i

CRO N ICA G E N E R A L A
’l .1

M I Ş C A R E A  P E S T E  M U N Ţ I

Părintele dr. Vasile Lucaciu, după o tăcere 
îndelungată, a publicat zilele' trecute un articol 
în «Tribnna Poporului» din Arad,,care a fost 
mult remarcat în cercurile noastre politice. Vor
bim despre importanţa acestui1 articol la alt loc 
al revistei noastre. De oare ce însă acest articol 
nu este cunoscut în. ţară, drcît în mici resumate 
publicate--de unele ziare cotidiane, ţinem să-l- 
aducem în întregimea sa la cunoştinţa cititorilor 
noştri.

* ' ’ - ’ •* ..
Fraţi Români! -

. .Cunoaşteţi cu toţii nespusele . primejdii, 
peste cari a trecut causa sfîntă a naţiunii; 
simţit’aţi cu.toţii sfîşietoarele dureri în, faţa, : 
atîtor lucruri triste, create de mîini duj- 
mane, susţinute între noi de mîini păti
maşe; .văzuta-ţi cu groază şi cu cutremur , 
cum falnicul nostru stindard naţional a iost 
oprit în mersul său triumfal, chiar în irot 
menţele cele mai priincioase pentru cuce
rire, pentru izbîndă! ’ .

Am cunoscut, am simţit, am văzut şi 
eu cu scumpa mea naţiune toate momen
tele fatale: am rămas surprins, apoi con
sternat, durerea mi-a strîns inima : ara tăcut.

Surprinderea, consternaţiunea, durerea 
însă a continuat cu'predomnirea sa fatală 
în toate inimile, şi signatura situaţiunii este 
o neorientare cu privire la ' cele ce sunt 
a se face ca desvo/tarea causei naţionale, 
să-şi reia cursul său, întrerupt odată.

Dar această vreme, pe care o numim 
cu toţii pierdută, fatală, umilitoare pentru 

•- causa naţională, îşi are şi ea însemnătatea 
sa. Se numeşte pierdută : dar e plină de 
învăţături. , -

Se numeşţe fatală : dar e plină de ar
gumente cari te oţelesc pentru lupta na
ţională. - * . '.

Se zice umilitoare : se impune cu atît 
mai ales înalta datorie, să o îndreptăm, câ  

Sastfel să cadă neghina şi să rămînă să-, 
mînţa curată, care îşi- va aduce rodurile 

. sale Îmbelşugate. • ,
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- Am stati şi -eu-adesea deprimat, fără 
vorbă, de multe ori foarte mîhnît, căci 
erau momente, în cari pesimismul îşi pre
gătea tronul în inima mea. '

Fraţii mei Români însă, cu cari^am 
venit în atingere, nu numai că nu m’au 
lăsat în descurajare, ci din contră m’au 
însufleţit, m’au inspirat, şi iată astăzi nu 
mă, mai "împiedică nimic, ca să păşesc în 
public, înaintea fraţilor mei, şi să spun ce 
am aflat că e dorinţa obştească a naţiunii, 
e voinţa poporului român.

Dorinţa, ce o am găsit pretutindeni ex
primată, voinţa resolută, ce mi-au desco
perit în multele epistole, ce- le-am primit 
din toate părţile locuite de Români, se 
resumâ in următoarele:

Să reîncepem  activitatea partidului
- naţional!

Spiritul şi direcţiunea încă e indicată în 
această obştească * voinţă : trebne reluat 

Jirul, chiar dela momentul ş i  dela__ locul 
unde şi cînd sa  întrerupt'!

Guvernul, cu ordinaţiunile sale tiranice,
' şovinismul, care îşi joacă orgiile. sale, nu 

numai că nu ne poate împiedica, ci chiar, 
prigonirea potenţată, lupta de exterminare,: 
acum pe faţă şi fără înconjur proclamată: 
trebue să ne însutească forţa de resistenţă 

. şi să ne. ducă la acţiuni resolute, şi tre- 
• cutul ne dovedeşte, că toată acţiunea do

rită, voită de 'naţiune, este şi o biruinţă/ 
independent de bîrfelele şovinismului ma
ghiar, şi de zvîrcolirile puterii publice, re
voluţionare a «ideii de Stat!» ..

Element de-pace, de ordine,• de progres 
nc-am dovedit în trecut, şi cei ce ne-au 
combătut s’au dovedit în lume, că sunt 
chiar contrarul!

Şi nu le ajută nimic, nici stările triste, - 
ce le-am avut în mijlocul nostru, nici-fan
faronada cu mileniul,-nici toastul celebru

- al împăratului Wilhelm.
Tristă a-fost starea partidului naţional 

român din Transilvania-şi Ungaria.
Cu toate acestea i ce cuceriri a făcut 

duşmanul în rîndurile-Românilor?
Nimici n’a cucerit absolut nimic IA  a- 

vut numai un moment de avantaj, că în 
urina neînţelegerilor cari au slăbit partidul 

. -nostru naţional, persecuţiunile tiranice n’au 
—tnai întîmpinat resistenţă ageră de mai 

nainte. . /. \

-’ Avantaj aparent şi înşelător ! ' T
' Mileniul falş şi provocător aranjat; a 

decurs fără de participarea naţionalităţilor 
şPcu toătă amorţeală' şi nfeorienţnfea,nm 
care eram, i-am • numărat pe '.degete pe' 
acei puţini seduşi, cari din Banat sau din 
Satmar, ademeniţi, -corupţi, —  de altfel 
gunoiul poporului român, —- au putut fi 
duşi la orgiile din Budapesta Şi de în
semnat e, că toţi aceşti Români seduşi, 
s’au reîntors plini de amar şi indignaţiune, 
văzînd diavoleasca corupţiune şi infernala 
imoralitate, ce au găsit pe acolo. - 

Chiar în această tristă situaţiune s’a do
vedit, că poporul român s’a deşteptat la 

- conştiinţă naţională, şi nici greşelile fiilor 
săi, nici uneltirile duşmanilor nu-l măi pot 
zdrobi. D eşteptat e şi înainte v am erg e  !

Mileniul s’a prefăcut într’o gheşeftârie 
ruşinoasă politică şi finartţiară. Protestul 
.naţionalităţilor ă arătat lumei, că Ungaria 
e un Stat poliglot, care numai pe baza con- 
federaţiunei naţiunilor poate să aibă viitor.

< Dar toastul împărătesc!
y A provocat o critică generală. Mai îna- 

. inte de toţi s’au pronunţat Germanii, su
puşii - loiali ai Majeştâţei salé. In «Zukunft»

: s’a descoperit inima şi mintea Gérmanilor. 
Ne-am făcut şi noi critica: «Ignotos fallit, 
notis est derisui».

Popoarele . au conştiinţa lor naţională, 
şi acea nu se închină la idoli străini.

Aşa . dară, fraţi Români, experienţele 
trecutului ne ~ îndeamnă, ne provoacă, ne 
însufleţesc la nouă luptă naţională, -mai 
energică, mai resolută, mai plină de jertfă  
ca cea din trecut.

’ ! Europa ne-a văzut, ne-a aplaudat cu satis- 
facţiune, şi acum ne priveşte cu aşteptare, 
ca unitatea noastră să nu se micşoreze.

înaltul Tron şi-a arătat buna-voinţa Sa 
p'r.in actul .spontan de graţiare. Să-i do
vedim, cu loialitatea noastră seculară, că 
în împlinirea aspiraţiunilor noastre pblitice 
în realizarea programului nostru naţional/ 
înaltul Tron primeşte cel mai puternic 
sprijin: inima poporului român.

Patria noastră comună, Ungaria aşteaptă 
după vremea de mult dorită, ca fii, ce- 

. tăţenii ei, să fie  îndestuliţi, căci numai ' 
aşa poate trăi în- pace, şi poate progresa*
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Istoria „ei, natura nefalşificată, dreptul gin.'
ţilor, şi mai presus jde toate voinţa noastră
nestrămutată zice şi pretinde, ca naţiunile,
cari o ; alcătuiesc, să fie egal îndreptă
ţite, pretenţiunea veacului e,'ca popoarele
să se alieze. în confederaţiune. Orice altă
năzuinţă e nenaturală, forţată; destinată spre
cădere si sdrobire ruşinoasă.> >

Luptele din Austria d'asemeni sa ne 
deştepte. ' : ■

Politioianii noştri orbiţi de patima şovi
nismului, şi călărind pe.băţul «ideii de Stat 

•maghiar» ne tot cîntă despre stările 'des
trăbălate cţin Austria ! , ! . .

Sunt ei orbi într’adevăr, sau-vrea să se 
înşele. pe sine şi pe noi?! :%■

Aceea ce se întîmplă în Austria- este q 
evoluţiune firească a vieţii popoarelor, diipă 
opresiunea seculară a feudalismului, şi 
mai pe[urmă a dominaţiunei exclusive a 
germanismului. - -■

Lupta crîncenă-pentru;ultimele încercări- 
desperate ale şovinismului german. îşi va 

'găsi desvoltarea sa frumoasă şi pacinică în 
confederaţiunea popoarelor.

In Austria este un parlament' compus 
din representanţii popoarelor, sub egida 
libertăţii electorale ! . ;

Dar ce-i la noi:
Avem noi un-parlamenţ, după spiritul 

constituţionalismului ? ^
însăşi oposiţia maghiară ne mărturiseşte,.,, 

că acest parlament \nu represintă ţara, 
nu e expresiunea voinţei popoarelor din 
Ungaria, prin urmare tot ce se întîmplă- 
în parlamentul din Budapesta e o farsă 
politică a şovinismului maghiar, plătită din 
sudoarea feţii naţiunilor nemaghiare.

Popoarele şi oamenii politici au ochi , 
şi judecată şi văd, că în Austria lucrează 
un parlament, iar în Budapesta -lucrează

marionetele, şovinismului maghiar, preo
cupaţi numai de binele uriei rasse şi gata 
a extermina pe toate celelalte ’

Pe acest moloch al şovinismului trebue 
să-l combatem noi, trebue să-l vedem sdrobit, 
ca să putem vieţui în pace cu fraţii ma
ghiari şi cu celelalte popoare conlocuitoare.

- ’’ ❖  -
, Un popor numai prin fapte se poate 
afirma, se poate valora. Timpul faptelor 
a sosit şi pentru noi. '

“Fraţi Români, cari avem la inimă pro
gramul partidului- naţional, libertatea şi in
dependenţa noastră naţională, să ne strîngem 
rindurile, în fapte, în fiinţă, iar nu în cu
vinte deşerte.

Laş e cel ce ou cutează a se pune la muncă, 
ori cît de grea şi de primejdioasă s’ar arăta.

Dorinţa poporului român e, că îritr’o : 
conferinţă să-şi poată descoperi părerile ş i . 
sentimentele sale asupra situaţiunii, asupra 

^continuării luptei noastre, asupra mijloacelor 
de întrebuinţat. . ■

Această conferinţă sau adunare naţională 
nu mai poate întîrzia, vremea o reclamă 
imperios. 1

Şi ne vom vedea iară. uniţi între noi, 
şi ne vom vedea iară fra ţii ş i  duşmanii 
un singur corp cu un singur suflet, un 
singur program naţional şi o direcţie so
lidară spre realisarea lui. Ş i consideraliuni 
meschine, personale să mu aibă loc între noi. 

Causa naţională mai presus de toate! 
Pe cîmpul de luptă, de lucrare,-să ne 

grăbim cu toţii! ' ' •
Şişeşti, i  Noembrie lSQ7*

Dr. Yasile Lucaeiu.
'  • parocul Sişeştilor, secretar general al _

partidului naţional român din Tran
silvania şi Ungaria. .

Com itetul central al L ig ii va pleca in  ziua  
ile 16 X oem brie la  Craiova unde doi m em 
bri ai, săi vor ţin e  conferinţe publice.

Tor vorbi dom nii D. Neniţescu: Despre ches
tiunea naţională, Bărbii Délav rànce a'. Despre 
doină.

■ S

Secţiunea <le Craiova face în tin se  pregătiri 
in  vederea acestor conferinţe şi to tu l ne în 
dreptăţeşte să sperăm că şţ de astădată Craiova, 
capitala Olteniei^ va da dovezi, că în ţelege  
însem nătatea m om entul. -


